
Povest iz domačih hribov 
* 

Če bi pa Tilko ogoljufali za teh tri tisoč goldinarjev, 
ki jih je dobila po očetu, bi ji splavali tudi ti zadnji 
upi po vodi. Ne, to se ne sme zgoditi. — Nekaj dni že je 
Trezika premišljevala, ali naj bi pisala prijateljici in jo 
opozorila na nevarnost, zdaj pa se je spravila v kot 
svoje trgovine, vzela je pismo in jela pisati. Toda komaj 
je spisala prve vrste, so se odprle duri in začula je znan 
moški glas: 

»Ali imate cigare?« 
»Seveda,« je odgovorila Trezika in stopila k polici. 

Tedajci pa je obstala kakor ukovana in je prestrašeno 
zastrmela došlecu v obraz. 

»Gospod doktor, vi?« je potem zašepetala. 
»Veseli me, da me še poznate,« je rekel veselo. »Po

zdravljeni, gospodična Trezika!« 
Ni mu dala sreče, umaknila je pogled in pobesila oči. 
»Preden si izberem cigare, bi vas rad nekaj vprašal,« 

je spet začel. »Gospodična Trezika, ali niste česa iz
gubili ?« 

»Kaj naj bi bila izgubila?« je dejala hladno. 
Ze pred šti"rii leti. Kak prstan al 

Mogočni Ju 20 Kri ji je udarila v lice in šel čez nekaj časa je 
šepnila: 

»Bog ve, kam se je prstan izgubil.« 
Z levega mezinca je potegnil zlat prstan in ji ga 

pomolil: 
»Dobro si ga oglejte, gospodična Trezika! Ali ni 

morda vaš?« 
Hlastno je segla po njem. 
»Da, da, moj je. Za božjo voljo, gospod doktor, kako 

pa ste vi prišli do njega?« 
»Neka gospodična Trezika Dobrovnik mi ga je posla

la, zraven pa še prav osorno odpoved.« 
»To ni res, to je vse zlagano. Prstan sem izgubila ali 

pa, kar se mi zdi še bolj verjetno, mi ga je kdo ukradel. 
Strašno mi je bilo hudo po njem.« 

»Da, da! Vi niste krivi, gospodična. Vse vem. Mi je 
že Končnikova Tilka v Šmarjeti povedala, danes pa sem 
že vse na drobno izvedel.« 

»Kaj ste izvedeli?« 
»Da je Senčarjev Urh prstan izmaknil in da ga je 

doktorju Hudniku dal. Ta ga je dal neki Škerjančki, naj 
ga meni pošlje in zraven še ponarejeno pismo z vašim 
podpisom.« 

»Z mojim podpisom gotovo ne.« 
»Ne, ne, ponarejen je bil. Toda pisava je bila tako 

spretno posneta po vaši. da bi bil tudi kak pametnejši od 
reene nasedel.« 



Treziki se je barva lic kar spreminjala: hip je bila 
bleda, hip nato rdeča. 

»Urh, ta lump, ta bi bil take reči res zmožen!« se je 
razjezila. »Po sili je hotel, naj ga vzamem, pa si ni iz
biral potov in sredstev. — Hudnik pa za denar itak vse 
atori.« 

»Hudniku sem bil že davno trn v peti, ker sem zunaj 
t Brezju ustanovil zadružno hranilnico in mu marsikak 
plen iz krempljev iztrgal. Senčarjev Urh, Hudnik in tista 
skerjančka, to so pravi tiči. Prav ti trije so me s svojimi 
spletkami in lažmi spravili iz Brezja. Zdaj je prišlo vse 
na dan.« 

Trezika je z vprašujočimi očmi gledala v doktorja, 
ta pa ni povedal nič več, ampak ji je naglo vzel prstan 
spet iz rok in rekel: 

»Prstan mi morate pustiti, gospodična. Štiri leta že 
ga nosim vedno na roki kot spomin na človeka, ki sem 
ga imel zelo rad.« 

Ona se je jokala in je prosila: 
»Gospod doktor, dajte prstan meni! Tudi meni je 

ljub spomin. Dosti sem žalovala po njem.« 
»Hm, torej ga še zmeraj obrajtate,« je narezal spet 

t veselim glasom. »Zelo rad vam ga bi dal, pa s tem prsta
nom je nerazdružljivo zvezan tudi še neki človek. Če ho
čete prstan, morate tudi tega človeka zraven sprejeti.« 

»Ivan, ljubi!« je zaihtela. 

Tedaj jo je prijel za roko, voljno mu jo je pustila, 
nataknil ji je prstan in dejal: 

»Trezika, ali si spet moja, kaj?« 
»Rada, če me le hočeš.« 
Tedaj je vstopila Končnikova Tilka, po gosposko 

opravljena. 
»Dober dan Bog daj, gospa Končnik!« jo je pozdra

vil zdravnik. »Vi ste pa zgodnji. Pričakoval sem vas šele 
z večernim vlakom.« 

Ne da bi mu na to kaj odgovorila, je dala Tilka naj
prej njemu, potem Treziki srečo in je rekla: 

»Če me oči ne motijo, sta se vidva že zmenila. Ali 
vama smem čestitati?« 

»Midva pa čestitava vam ob bogati dediščini,« je 
odvrnil zdravnik veselo. »Če se sreča začne smejati, se 
kar unesti ne more.« 

Potem se je obrnil k Treziki, ki je začudeno ob
strmela. 

»Trezika, ti še ne veš, haha. Le poglej jo, svojo pri
jateljico! Ta ti je podedovala, da se poprej usedi, preden 
ti povem! Sto in dvajset tisoč goldinarjev najmanj — 
reci in piši: dve sto štirideset tisoč kron. Jutri je na 
sodniji razprava.« 

»Za božjo voljo!« je zavpila Trezika. »Kako je to 
mogoče ?« 

»čisto po človeško. Stari Senčar je po ustnem testa
mentu zapustil svoji hčerki Tilki tretjino vsega svojega 



premoženja. Priče so bile rajni šentanelski župnik, špeti
nov Matija in neki doktor Silan.« 

»Rajni Senčar pa je zapustil vendar napisan testa
ment.« 

»To je res. Ali ta napisani testament je ob veljavo, 
ker je ustnega napravil tri leta pozneje.. . Sta namreč 
dva testamenta: prvega je Senčar dne 10. maja 1887. sam 
napisal, drugega pa je napravil dne 18. oktobra 1890. 
pred imenovanimi pričami. Tako je prvi brez veljave.« 

»Kaj pa pravi Urh na to?« 
»Kaj naj reče? Kislo se drži, reči pa ne more nič.« 
»Bil je že z advokatom pri sodniji, pa se ne more 

uveljaviti s kakim mlajšim testamentom,« je dodala 
Tilka. 

»Da, da, gospa Končnik je zadela veliko terno in 
nihče ji je ne vzame. Je že amen postavljen.« 

»Tilka, kako me to veseli! Iz vsega srca ti čestitam,« 
je dejala Trezika. 

»Trezika, tebi se moram zahvaliti, edino tebi,« je 
zagrabila Tilka Trezikino roko in jo stisnila. »Ti si oče
ta nagovorila, da so name pogledali.« 

»Kaj se boš meni zahvaljevala! Jaz še vedela nisem, 
kako je s temi rečmi. Zahvaliti se moraš Ivanu, doktorju, 
ki je vse na dan spravil.« 

»Jaz sem pri tej reči nedolžen kakor novorojen otro
ček,« se je zdravnik nasmejal. »Saj jaz še tega nisem 
vedel, da je stari Senčar umrl. Tudi nisem niti mislil ne 

več na testament. Niti nisem imel vzroka, da bi se bil 
brigal; saj je bila župnikova dolžnost, da se oglasi. Da 
pa je župnik umrl, nisem vedel. Tale naš večni romar, 
Špetinov Matija, ko se je one dni pri meni oglasil, ta šele 
me je opozoril.« 

»Ivan, kje pa si zdaj ?« ga je vprašala Trezika. 
»A? Ali boš šla z menoj, tudi če je daleč kje?« 
»S teboj grem na konec sveta,« mu je zašepetala. 
»Ne, tako daleč ne bo treba. Špetinov Matija hodi 

sicer tri dni, da pride do tja, z vlakom pa prideva v dveh, 
treh urah. Sem namreč v Vrbi. To ti je prelep kraj, eden 
izmed najlepših naše domače zemlje. Ljudje pa so tudi 
dobri in mehki kakor žamet.« 

Vtem je stopilo v trgovino neko dekle in si je kupilo 
sukanca, doktor pa si je jel zbirati cigare. Za dekletom 
je prišel neki moški po riža, za njim ženska po slad
korja. Ko so šli, je dejal doktor: 

»Tu postaja živo; ne bomo mogli v miru govoriti. 
Pridita drevi k Jelenu v gostilno, ob osmih se snidimo, 
vaju povabim na večerjo. Tam se bomo dalje pomenili.« 

»Ne, ne,« se je branila Trezika. »V gostilni ne bomo 
sami. Pridi k nam, Ivan! Bom ted,aj prej zaprla in 
bom pripravila kaj dobrega za večerjo. Tilka mi bo po
magala. Tudi vina bo in kaditi boš tudi smel.« 

»Imenitno! Pridem torej natančno ob osmih. Imam 
še dosti kaj povedati; sem tako poln novic, da si š« 
misliš ne. Srečno dotlej!« 



Priklonil se je hudomušno in odšel. 
Pet ur pozneje je sedel doktor z ženskama v prijazni 

Trezikini sobici za pogrnjeno mizo in je pridno zajemal. 
Jedel je tako kakor da bi se bil že tri dni postil. Vmes je 
klepetal kakor žuboreč studenec: o Vrbi, o ljudeh tam, o 
svojih bolnikih in o otrocih, ni mu zmanjkovalo in vse je 
obračal na veselje in smeh. Bil je zidane volje kakor že 
dolgo ne. Po večerji si je vžgal cigaro in je ženskama 
napil. — Hip nato se je zresnil. 

»Zdaj bom vama pripovedoval dolgo storijo, ki pa ni 
tako vesela,« je rekel. ». . . Gospa Končnik, prosim vas, 
ne zamerite mi, če bom kaj povedal, kar vam ne bo pri
jetno slišati! Vaš brat, Urh Senčar, je v tej storiji namreč 
bolj žalosten patron . . .« 

»O, poznam svojega brata,« mu je segla Tilka v be
sedo. »Hudoben je. Trezika mi je že malo prej pravila, 
kaj ji je storil. Le kar vse povejte in ne prikrijte mi nič!« 

»Dobro. Poprej pa vam bom nekaj povedal, kar bo
ste najbrž radi culi. Vašega moža so po nedolžnem su
mili. Otrok tiste Škerjančke, ki mu je gospodinjila, ni 
njegov, temveč je otrok onega nemarnega advokata, one
ga Hudnika.« 

»Moj Bog, ali je res? Gospod doktor, kamen ste mi 
odvalili od srca. — Moj ubogi, ljubi Jurij! Nisem mu ver
jela, oooh,« je žena glasno zajokala. 

»Ivan, kje si vse to izvedel? Povej!« ga je silila 
Trezika. 

»Čudna so pota božja. Kakor v verigi sega en člen v 
drugega,« je dejal. ». . . Dovolite, gospa, da začnem od 
kraja! Trezika še namreč ničesar ne v e . . . Jaz sem že 
štirinajst dni v teh krajih. — Zakaj me že prej ni bilo 
k tebi, ljuba Trezika, ti bom pozneje pojasnil. — Ko sem 
se oglasil na sodniji in svoje povedal, so mi dejali, da se 
ta reč ne bo dala od danes na jutri urediti; na vsak način 
bom še moral eno ali drugo krat priti. Ugovarjal sem, češ 
da imam samo toliko in toliko dopusta in da je vožnja 
semkaj dosti draga. Nato so gospodje obljubili, da bodo 
zadevo pospešili in da čez deset, dvanajst dni ne bom več 
potreben. Brzojavno sem si izprosil, da so mi dopust po
daljšali, naslednje dni sem s Špetinovim Matijem obredel 
nekaj hribov, da sem si ogrel stare spomine, pred tednom 
dni pa sem bil spet na sodniji in sem povprašal, kako je 
z zadevo. Tedaj so mi rekli, da je vse že v redu in vse 
pojasnjeno in da je razprava, na kateri bodo priznali de
diščino gospe Končnik, določena za 12. avgust — to je 
torej jutri —, tedaj da morava z Matijem priti in se pod
pisati. Vmes sem se grede bil oglasil pri gospe Končnik 
v šmarjeti, ki je medtem tiMi že dobila povabilo na sod
nijo, in sem ji povedal veliko novico. Ob tej priliki mi je 
tudi o tebi pripovedovala, toliko dobrega sem čul o tebi, 
ljuba Trezika, in je že ona napol razvozlala štrene, ki so 
naju zmešale. (Dalje sledi) 


